



# 新高考过渡期怎么考?听听名师解读

## 教育部下发语文数学学科说明 本报邀请多所名校老师进行变化分析并支招

湖南作为第三批高考综合改革省份,2020年高考是现行高考模式的“最后一考”,2021年将迎来“3+1+2”、“不分文理科”的新高考。近日,教育部向包括湖南、北京等12个进入高考改革省份下发了《新高考过渡时期语文学科背诵篇目说明》和《新高考过渡时期数学学科考试范围说明》。三湘都市报邀请我省多所名校名师对上述两份《说明》带来的变化进行解读,并为新旧高考交替期学生学习、教师教学支招。

■记者 黄京

图片·新闻



### 点亮青春

一场以“青春·力量·梦想”为主题的比赛,吸引了湖南20多万青年参加。10月13日,第六届湖南省青年文化艺术节总决赛现场类比赛在省青少年活动中心正式拉开帷幕。本届艺术节自今年4月份启动,共有767份作品、952个节目晋级总决赛。

记者 黄京 刘镇东 通讯员 杨维 摄影报道

### 语文

#### 明年高考背诵篇目没有变化

按照教育部的说明,我省明年高考考生参照《2019年普通高等学校招生全国统一考试大纲说明》,背诵篇目为64篇,与去年高考没有变化。

不过,2021年参加新高考的学生是否有变化,多位名师表示暂时尚不确定。长沙市长郡中学语文研究员、高级教师马继德介绍,有关背诵篇目的变化,教育部门应该在考前还会有正

式通知。长沙市一中高三语文备课组长欧鹏举则表示,现在的高二学生不妨广泛阅读各类古诗文。湖南师大附中高二语文备课组组长刘海涛认为,对2021届考生来说,学习要求应该向新课标看齐,同时可以学习《普通高中语文课程标准(2017年版)》在附录中开列的古诗文背诵推荐篇目,包括文言文32篇、诗词曲40首。

#### 须重视弘扬传统文化

新高考语文学科会有哪些趋势和变化?马继德认为,可以概括为:“落实德智体美劳全面发展的教育方针”、“立德树人”和“强化语文四大核心素养”。阅读鉴赏和写作主要涉及四个方面:弘扬传统文化、践行社会主义核心价值观、培育规则意识和法制观念以及培养创新精神。建议学生夯实基础、强化阅读、勤于笔耕,尤其要重视弘扬传统文化、提升思维品质、培养审美鉴赏

和创造能力。  
“学生必须对国家大事及国际要闻保持关注,树立正确的价值观。”欧鹏举建议,在学习时还要培养对事物的辩证看法,有自己独到而深入的见解,这一点在高考作文写作中尤为重要;同时要有阅读意识,“读写”双管齐下。刘海涛还提醒大家要将经典阅读和关注现实、关心家国结合起来,加强实践性,促进语文学学习方式转变。

### 数学

#### 明年高考仍然考全国卷,平稳应成主旋律

对明年参加高考的考生来说,数学仍然使用全国I卷,也是数学分文科理科的最后一届。长郡中学教务处主任、数学高级教师王毅认为,高考命题或将保持一贯的稳定性,但肯定会有亮点与创新,比如试卷结构、题型分布、数学文化、热点问题渗透等等。作为新旧交替的年份,王毅认为,对于即将到来的新高考与新考标的变化问题,可能会在试

卷中有所凸显,以便平稳过渡。  
湖南师大附中高二数学备课组长、湖南省特级教师徐凡训表示,2020年高考湖南考生由于是使用“旧教材”,参加“旧高考”,根据全国I卷的命题特点走向,建议考生在复习迎考过程中应更加注重数学知识的理解应用,把握数学的本质。“稳定应该是主旋律,总体上估计将延续2019年的命题结构、风格。”

#### 新高考数学不分文理科,带来较大变化

关于新高考的数学,由于不分文理科,两位老师都认为会带来较大变化。按照教育部下发的说明,考试范围也以现行理科数学教材内容为基础,并作了少量调减。

“本次调减部分比原来高中数学全部内容的1/9还多,如此,2021届学生高考复习备考时间将更加充足了。特别对一些学生基础较为薄弱的学校来说,高三后期复习将不会再像原来那么赶了。”徐凡训指出,尽管考试范

围有缩减,并不意味着学生的应考难度降低了,在某些方面、某些知识点对考生的要求肯定会有所提高。  
王毅认为,新高考不分文科之后,有偏科倾向,数学成绩不佳的学生学习难度加大,建议要掌握一定的数学学习方法,如课前预习、学会质疑、学会归纳等。“归纳总结对于数学学习十分重要。如果盲目刷题而不懂梳理总结,就算付出再多努力,结果还是内功上不去、能力上不来”。

### 国考报名首日比去年更“热”

#### 职位在湖南的总报名人数为1294人

本报10月15日讯 今天是2020年国考报名首日,据中公教育统计,截至今日下午4点,国考职位中工作地点在湖南的职位总报名人数为1294人,通过审核总人数为31人,与去年相比增加308人。目前仅4个部门有考生通过审核。

据统计,目前报名人数前三位的部门依次是:国家税务总局湖南省税务局、广州铁路公安局、国家统计局湖南调查总队,三部门报名总人数达1073人,占总报名人数的82.92%。目前有考生通过审核的4个部门是:国家税务总局湖南省税务局(审查通过21人)、审计署驻长沙特派员办事处(审查通过7人)、长沙海关(审查通过2人)、长沙海关缉私局(审查通过1人)。

湖南各职位中,报名人数最多的职位为广州铁路公安局怀化铁路公安处车站派出所民警,39人报名。报名人数排名第二、第三的职位分别是湖南省益阳市气象局办公室一级科员,30人报名;广州铁路公安局怀化铁路公安处线路警务区民警,28人报名。为帮助广大考生更清晰地了解今日报名情况,三湘都市报联合中公教育整理了各部门的报名人数情况,供广大考生参考。 ■记者 王智芳



扫码看  
国考报名首  
日详情

### 全省21万人本周末自考

#### 考试中使用手机,取消本次所有科目成绩

本报10月15日讯 今年10月的全国高等教育自学考试将于本周末19日-20日进行。三湘都市报记者今日获悉,本次考试全省报考考生为21万人次,在14个市州共设103个考点。长沙市教育考试院提醒,随着自学考试的临近,社会上一些不法分子利用一些考生想走捷径的心态,用网络和其他工具,不断发出“助考”、“提供真题”以及兜售作弊工具等小广告,请考生增强鉴别能力,切勿轻信“助考机构”的虚假宣传。

根据规定,考生参加考试时须凭有效居民身份证和准考证方可参加考试。开考15分钟后考生停止进入考场,开考后2个小时考生方可提前交卷。

自学考试的试卷全部实行网上阅卷,对考生作答有严格要求:一是在答卷规定的区域内作答;二是在试卷、答题卡(卡)上指定的位置,正确粘贴考生信息条形码和试卷条形码,清楚地填涂姓名、考生编号等信

息。提醒各位考生,我省在今年10月自学考试中有2个科目实行一题多卷考试。一题多卷科目的“试卷条形码”在印刷时已经粘贴在试题卷上,试卷发放给考生后,由考生本人将自己试题卷上的“试卷条形码”揭下并粘贴在自己答题卡的指定位置。

自学考试的考场纪律要求也十分严格。考生参加考试时,不允许携带考试规定以外的物品,包括书刊、资料、手机及其他具有收发功能的电子设备等物品进入考场。考生在考试过程中,携带手机、电子存储设备的,不论是否使用,也不论是否被监考员收缴,当次考试各科成绩无效。考试全部在标准化考场进行,所有考场将实行严格的安检,进行手机信号屏蔽,并对所有考场进行全程监控录像。省教育考试院将对录像回放查看,从严查处录像回放中发现的违纪舞弊,如发现违纪舞弊将依据录像等材料 and 有关规定进行处理。

■记者 黄京

### 特别提醒

最高人民法院、最高人民检察院联合发布的《关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》,自今年9月4日起施行。其中明确了组织考试作弊、非法出售、提供试题、答案、代替考试等犯罪为情节严重犯罪,非法出售、提供试题、答案罪,代替考试罪,将依法追究刑事责任。对于情节严重的作弊考生可暂停参加各种国家教育考试1至3年的处理;情节特别严重的,同时给予暂停参加各种国家教育考试1至3年的处理。需要特别提醒的是,考生如在考试中使用手机的,将取消本次考试所有报考科目的成绩。考生如将试卷拍照后外传,属于犯罪行为,一经发现将移交公安部门处理。